

## **Отзыв**

научного руководителя на диссертационное исследование  
Языковой Екатерины Андреевны «Социально–политические взгляды  
Р. Саути»,  
представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Языкова Екатерина Андреевна в 2019 г. окончила бакалавриат ФГБОУ ВО «СГУ имени Н. Г. Чернышевского» по направлению подготовки 46.03.01 – «История». В 2021 г. с отличием завершила обучение в магистратуре ФГБОУ ВО «СГУ имени Н. Г. Чернышевского» по направлению подготовки 46.04.01 – «История», профиль «Интеллектуальная жизнь Запада: от средних веков к современности». С 01.10.2021 г. по 01.10.2024 г. Е. А. Языкова обучалась в очной аспирантуре ФГБОУ ВО «СГУ имени Н. Г. Чернышевского» по направлению подготовки 5.6.2. «Всеобщая история».

В период обучения Е.А. Языкова активно участвовала в научной работе, публиковала статьи, выступала с докладами на международных и всероссийских конференциях, проявив себя как талантливый молодой исследователь.

К процессу работы над кандидатской диссертацией Е.А. Языкова относились серьезно и ответственно. Проявив настойчивость, целеустремленность, самостоятельность и инициативность в решении большинства вопросов, умение работать с различными историческими источниками и литературой, показала себя вдумчивым исследователем, свободно владеющим теоретическими знаниями и практическими навыками.

Говоря об актуальности темы диссертационного исследования, необходимо подчеркнуть, что изучение культурного наследия Р. Саути, его деятельности, как мыслителя, историка и поэта позволяет раскрыть изменения, происходящие в среде английской интеллектуальной элиты, периода начала Французской революции и завершения «конституционной революции». Кроме того, изучение социальных и политических взглядов Р. Саути, дает возможность показать, какие задачи ставили перед собой английские интеллектуалы, каким образом они хотели повлиять на общественность, в чем они видели смысл своей деятельности, и как это вписывалось в духовную жизнь общества, в котором они жили. Выбор хронологических рамок исследования обусловлен годами жизни Роберта Саути – 1774–1843 гг.

Диссертационная работа Е.А. Языковой представляет собой комплексное междисциплинарное исследование, выполненное с применением следующих методов: историко–биографического, историко–системного, сравнительно–исторического, проблемно–хронологического, историко–типологического. Необходимо особо подчеркнуть квалифицированную работу диссертанта с широким кругом иностранных источников и литературы.

Автор на примере жизни и творчества Р. Саути прослеживает, как пересматриваются идеальные принципы века Просвещения: отвергается механистический материализм, прямолинейность и метафизичность доктрины. Отказываясь от ранее созданных форм философского восприятия действительности, Р. Саути вынужден идти собственным сложным путем осмыслиения нового мира. Станов-

ление Р. Саути как личности прошло под влиянием бурных политических событий конца XVIII – начала XIX вв. Роберт Саути, в юные годы идеализировал Французскую революцию, восхищался Наполеоном и, исходя из тезиса о принципиальной возможности совершенствования человечества, задумывал создать Пантисократию – утопическое общество с приверженностью к благотворительности и заботе о правах и гражданских свободах человека. Е.А. Языкова приходит к выводу, что со временем, встав на путь консерватизма, Р. Саути отказался от своих прежних революционных и утопических идей, однако в нем по-прежнему было сильно желание усовершенствовать английское общество. Мыслитель в течение жизни пытался разрешить многочисленные политические, социальные и экономические проблемы при помощи реформ. Об этом свидетельствуют две основные прозаические работы Р. Саути: «Сэр Томас Мор, или беседы о прогрессе и перспективах общества» (1829 г.) и «Эссе о морали и политике» (1832 г.). Данные произведения взаимно дополняют друг друга и содержат сумму мнений поэта–лауреата, касающуюся разнообразных социальных, политических и экономических проблем Великобритании первой трети XIX в. Социально–экономическое развитие Великобритании, моральная деградация англичан, последствия промышленной революции – темы, без которых прозу Р. Саути представить трудно. Е.А. Языкова приходит к выводу, что особенность работ Р. Саути заключается в том, что он не только рассуждает о причинах и последствиях бед, затронувших общество Великобритании, но и выдвигает ряд идей способных, по его мнению, решить все затруднения: необходимо ввести национальное образование; сформировать единую английскую культуру, которая будет способствовать привязанности к Церкви и государству; побороть пауперизм возможно при помощи эмиграции и общественных работ; а ограничение свободы прессы станет еще одним способом улучшения нравственного облика английского общества. Таким образом, большая часть социальных комментариев Р. Саути была направлена на индустриальный мир и его последствия, ожидающие английское общество. «Беседы...» и «Эссе...» стали одновременно и квинтэссенцией, и итогом его социально–экономических и политических размышлений.

Результаты проведенного исследования могут быть использованы для углубления знаний по истории нового времени, а также по истории Великобритании конца XVIII – первой трети XIX вв. Кроме того, в работе раскрывается специфика истории романтизма в европейской культуре XIX в., а так же история творческих сообществ XIX в.

Материалы и результаты диссертационного исследования были представлены на многочисленных конференциях разного уровня (международнх и всероссийских) в 2021–2024 гг. в Ставрополе, Ялте, Саратове, Москве, Санкт–Петербурге, Екатеринбурге, Белгороде, Новосибирске, Смоленске, Уфе, Твери. Основные положения диссертации отражены в 10 научных публикациях, 4 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованный ВАК при Минобрнауки России. Статьи Е.А. Языковой отражают основное содержание диссертации, основаны на самостоятельном анализе разнообразных и недостаточно полно изученных источников, содержат авторские выводы и обобщения, раскрывающие значение культурного наследия Ро-

берта Саути в социально–политическом и интеллектуальном развитии Великобритании конца XVIII – первой трети XIX вв.

Таким образом, тема диссертационного исследования, его структура и содержание позволяют говорить об актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости проведенного исследования. Полагаю, что диссертация Е.А. Языковой является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой и соответствует пп. 9–11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Екатерина Андреевна Языкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Доктор исторических наук,  
доцент, профессор кафедры всеобщей истории  
ФГБОУ ВО «Саратовский  
национальный исследовательский  
государственный университет  
имени Н. Г. Чернышевского»

Андрей Владимирович Гладышев

Федеральное государственное образовательное учреждение  
высшего образования «Саратовский национальный исследовательский  
государственный университет имени Н. Г. Чернышевского»  
Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83.  
Тел. (каф.): 8(8452) 210632  
E-mail: gladav2002@mail.ru

